



2025海丝港口合作论坛开幕现场。

# 向全球传达 “丝路新声”！

## 海丝港口合作论坛在甬启幕

5月27日，创设10年的海丝港口论坛再度在宁波启幕。为期4天的国际盛会吸引来自40余个国家和地区的900多家机构、企业的1000多位嘉宾齐聚一堂，共同探讨以“绿色共享 智慧互联”为主题的全球港口发展大计。

在论坛上，宁波舟山港分别与德国汉堡港、威廉港和西班牙瓦伦西亚港签署“绿色航运走廊共建协议”，计划建设三条绿色航运走廊，助推中欧港口深化低碳合作。至此，宁波舟山港成为国内拥有在建绿色航运走廊数量最多的枢纽港。

2025海丝论坛由宁波市人民政府、浙江省交通运输厅、浙江省海洋经济发展厅主办，浙江省海港集团、宁波舟山港集团承办。相较10年前的首届论坛，本届论坛的参会人数增长10倍以上，且重量级嘉宾众多。

### 1 绿色、低碳成为关键词

当下，全球气候治理加速深化，占据全球约80%国际贸易运输量的国际航运业，正面临紧迫的减排挑战。作为创新性脱碳机制，绿色航运走廊以航运减排为核心抓手，加强港口、航运企业及政府多方沟通协作，在特定航线上积极推广应用零碳技术、清洁能源和智能管理。

根据“绿色航运走廊共建协议”，宁波舟山港将分别对接德国汉堡港、威廉港和西班牙瓦伦西亚港，联合航运公司、货主、能源供应方、智库机构等利益相关方，围绕岸电建设使用、集疏运结构优化、再生能源应用、清洁能源加注等方面开展联合行动，以推动在商定的集装箱码头之间，沿着有条件、有意愿的航运公司所设置的

班轮航线，建设从一个港口码头到另一个港口码头的绿色航运走廊，推动两港间实现海运净零排放，共同加快推进海运业脱碳。

作为国内绿色航运走廊建设的领跑者之一，宁波舟山港近年来深入推进“双碳”目标实施，加大绿色低碳技术研发和推广力度，落地“水运港一船多能源融合技术及集成应用”项目，打造浙江省首个“绿电码头”，还投用国内首艘LNG（液化天然气）柴油双料拖轮和油电并联式混合动力全回旋拖轮等环保设备，港区新能源集卡与流动机械规模领先。目前，宁波舟山港域已实现码头泊位（除液体化工泊位外）岸电全覆盖，年岸电使用量超2000万千瓦时。

### 2 向全球传达“丝路新声”

2025海丝论坛，以“1+2+N”的模式呈现精彩内容：主论坛首次全天开启，全球顶尖专家、行业领袖汇聚，智慧碰撞，洞察未来；海丝友好港合作会议和高层圆桌会议两大重要会议凝聚行业发展共识；六大垂直领域专题论坛精准破解行业痛点；N场特色联动活动丰富多元，首次举行的“海洽会”让现代科技与传统文化跨界融合，“非遗展示”和“港城参观”让嘉宾充分感知中华文化和航海文化在现代港

城中焕发新活力。

当港航专家学者共同勾勒中国港口绿色转型蓝图，当演讲者激情澎湃地分享5G、区块链和数字孪生技术在港口领域的突破应用，当船长与引航员在沙龙中探讨数字孪生引航系统应用，当资深律师条理清晰地分析国际贸易条款变更对港口合同的影响，当金融专家在圆桌旁勾勒航运指数期货交易图谱……这些思维碰撞的火花，都将化作照亮行业前路的星火。

### 3 干货满满，合作之光越山海

本届论坛以更加规模化的全球参与、前瞻性的议题设置、高规格的成果输出，构建起“政产学研用”深度融合的生态圈，推动参会规模屡创新高，论坛成果加速涌现。

达成一系列平等、互利的共识。“我们共同形成两大核心成果，它们是《海丝友好港合作伙伴关系》《共建可持续全球供应链共同体——海丝友好港合作愿景（2025中国宁波）》”。在5月26日上午的海丝友好港合作会议上，来自30余个国家和地区的机构代表共同商议、达成共识，携手深化港口协作，共筑可持续全球供应链共同体。在5月26日下午举行的高层圆桌会议上，国内外重要港口、码头运营商、航运企业、国际港航组织、港航领域研究机构等单位高层代表齐聚一堂，共商共谋发展良策，并全体通过《绿色共享，智慧互联：在世界变局中增强港航物流链韧性——2025海丝港航高层圆桌会议共同声明》。

发布一系列务实、可推广的成果。5月27日的开幕式暨主论坛上，交通运输部水运科学研究所、交通运输部规划研究院、上海国际

航运研究中心等权威机构分别发布了《世界一流港口综合评价报告》《2024年度中国港口运行分析报告》《中国多式联运发展报告（2024）》《全球港口发展报告（2024）》《全球港口发展报告》等重磅行业报告。今年的《宁波舟山国际航运中心发展蓝皮书》也在论坛上正式发布，系统展示了宁波、舟山港航产业发展成果。

促成一系列具体、可触摸的合作。论坛上，浙江省海港集团分别与法国HAROPA港口联盟、中国交通建设集团签订战略合作协议，建立可持续合作关系；与太平船务、中海油集团签订绿色能源加注协议，进一步提升港口绿色能源供应服务品质。宁波舟山港股份有限公司与中远海运集运公司签订合资协议，分别与中外运股份有限公司、中远海散货运输有限公司签署战略合作框架协议，与阿布扎比集团签订合作协议。除主论坛外，5月28日举行的六大专题论坛将聚焦港航细分领域，预计产生近20项成果，持续为行业注入发展动能。

记者 周晖  
通讯员 洪宇翔